

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . . . 3'75 ptas  
Fuera de la capital, un trimestre . . . . . 4'50 »  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias

Viernes 10 de Octubre de 1919

Año XXXV - Núm. 10.849



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

## D. ANGEL MADRAZO TORRES

QUE FALLECIO EL DIA 11 DE OCTUBRE DE 1918

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana, día 11, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad, así como los funerales que tendrán lugar en dicho día en esta parroquia y el que se celebrará el día 13 en la capilla de la Vádimia, a las diez de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso. También se dirán misas con el mismo fin dicho día 11, en las iglesias de Santa María la Mayor y Madres Carmelitas, de Ledesma.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Salamanca y Zamora, conceden 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

DEL AMBIENTE LOCAL

### MIRANDO AL PORVENIR

Para el fomento del turismo salmantino.

La médula del discurso de Bullón en el Bretón, fué, sin duda, el magnífico canto a la voluntad, que entonó soñando en el futuro de su ciudad querida, sembrando optimismos vigorosos en este yermo de las abulias locales.

En poco o en mucho, la previsión entra siempre en todas las actividades individuales y colectivas: no es sólo la acuciosidad presente o el movimiento inicial arrastrado el que nos lanza a obrar queramos o no; eso estará conforme con una ideología vegetativa, fatalista, insensible; pero quien no mira hacia adelante, quien no se autoestimula, acaba por anquilosarse, laborando un porvenir que será sepulcro de una inactividad; y en los pueblos pasarán a la categoría de un recuerdo histórico en un sudario de ruinas, tal vez piedras doradas, pero sudario y oprobio de un pueblo que no supo vivir porque no planeó un futuro.

Cuando todas las poblaciones, en una reflexión introspectiva, sacan de sí propias fuerzas de cooperación social, a que deberán un auge mayor, Salamanca parece insensibilizada, no aprestándose a seguir ese ejemplo de confianza en sí misma. Es una gran verdad que padecemos un exceso de crítica, la más negativa de todas las virulencias sociales, porque hay peor que no hacer, y es comenzar a hacer sobre arena.

Falta en Salamanca masa viva, fuerte, reaccionable a cualquier iniciativa; se hacen precisas frecuentes y hondas inyecciones de energía para que, sacudiendo nuestra modorranta posición, dibujemos planes, estructuremos programas, arrojemos semillas cuyos frutos no cosecharemos nosotros; pero en los arbolillos que hoy plantamos «jugarán a su sombra los nietos de nuestros hijos». Y si bien está que tomemos como eje insustituible, central de nuestro

idearium local, la función docente de Salamanca, no olvidemos tampoco que nuestra actividad ciudadana tiene múltiples derivaciones en que desenvolverse: que la mecánica de nuestra convivencia urbana sea algo más que un mosaico, sin contacto de almas, atento cada cual a la limitadísima esfera de su comodidad individual.

También las colectividades tienen un alma que absorbe una característica y define una posición: la nuestra más expresiva, más plástica, es la de ser museo de arte, deleite de cuantos aficionados cruzan nuestras calles, que aprisionan entre sus muros, patinados por cien soles, un ambiente bello de siglos que fueron, prietos de evocaciones hazañosas, de leyendas bizarras, de creaciones de arte en que se muestra en floración espléndida todo un ciclo de la Arquitectura española.

Nombradía tiene Salamanca y muy sobrada; la fama ha cuidado cariñosamente el recuerdo de su grandeza; somos nosotros los que, olvidados de nuestro deber de médula acorchada, nada hacemos porque ese tesoro sea raudosa fuente de vida, al tener motivo sólo con él y poniendo un poco de nuestra parte para que vengan aquí las amplias corrientes del turismo mundial que hoy intentan, con menos esplendores, pero con más iniciativas que nosotros, derivar hacia ellas otras poblaciones españolas.

Toledo, Burgos, Tarragona, Sevilla, Santiago, tienen funcionando comisiones de iniciativas, asociaciones de turismo, sociedades de amigos de la ciudad, que sin la frialdad y el envenenamiento de las corporaciones oficiales, trabajan con eficacia, con frutos de prosperidad y de iniciativa, porque tienen calor de entusiasmo por el progreso y vitalidad de aquellas ciudades, no ya solamente

convirtiéndolas en agradables para el viajero de arte, para el excursionista, sino interviniendo, propulsando la actividad local para intensificar el foco del turismo.

Han tomado aquí esa empresa de alta nobleza cívica un puñado de jóvenes, que con sus arrostos de audacia, ¡por algo son jóvenes!, intentan romper el hielo ambiente y comenzar a hacer; pero para esto necesitan calor de apoyo, asistencia social, que Salamanca haga suyo el intento, que se entienda engranada en la vida salmantina esta iniciativa que ellos han recogido, y al ponerla en manos del pueblo, éste la acoja con cariño y la preste la cooperación, decisiva de continuidad y vida.

No se trata de fundar una asociación ni local, ni de finalidad delimitada en contenido ni funciones; ha de tener sus ramificaciones en la provincia entera, que tantos tesoros artísticos, naturales, folklóricos encierra; ha de intervenir en la impulsión y fomento de los intereses provinciales, en cuantos afecten al turismo; como en otras poblaciones se hace, podrá organizar festejos artísticos, a tono con el ambiente y carácter de la ciudad; ha de ser centro de expansión excursionista para toda la provincia y cuidará por ello del incremento y buen estado del acceso y comunicaciones a esta provincia y de la organización de viajes por etapas intra-provinciales.

Si comienza por centro de información turística, cuyos beneficios son ponderables en un análisis superficial, ampliará su actuación hasta acicatear Corporaciones, entidades, organismos y particulares para que faciliten y cooperen activamente a su obra.

Este es el esquema de su contenido, un poco impreciso, global; concretarlo en detalles, desmenuzándolo en realidades positivas, depende de que haya en Salamanca masa viva, irritable, que reaccione a este revulsivo con el amparo de su ayuda y de su estímulo.

Esperemos que Salamanca cumpla con su deber.

### Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Don Benito, el propietario don Enrique Granda y su sobrino el diputado a Cortes D. Luis Granda.

Para Flores de Avila, la bella señorita María Díaz, que ha pasado una temporada en esta al lado de su tía la señora viuda de García Barrado.

Para Madrid, D.ª María Núñez, esposa de nuestro particular amigo D. Salomé Sánchez, acompañada de su hija.

Neocrológica.

Ayer se celebraron en la inmediata ciudad de Penaranda funerales por el eterno descanso de la respetable señora doña Jesusa Gómez de Liaño, viuda de Mesonero.

Se vieron concurridísimos, como lo fué la conducción del cadáver, verificada anteayer, y cuyo fúnebre acto fué una sentida y expresiva prueba de los grandes afectos y respetos que disfrutaba la linada entre todas las clases sociales penarandinas.

El féretro fué sacado, hasta la carroza fúnebre, por sus hijos políticos señores Herrero y Llorente, y por sus sobrinos don Francisco G. de Liaño Andrés y don Valeriano Sánchez Maestre.

Presidieron el duelo, además de los dos primeros, D. Teodoro del Castillo, don Francisco G. Liaño, D. Eustaquio Avila y D. José Avila.

De nuevo reiteramos nuestro pésame a la distinguida familia.

Aniversario.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del Sr. D. Angel Madrazo Torres, ocurrido el 11 de Octubre de 1918.

Joven aún, labrador y ganadero de los más entusiastas, su labor continuada de prosperidad de la clase agraria, en la que puso todos sus entusiasmos y las nobilísimas virtudes que le distinguían, habían hecho del suyo uno de los nombres más prestigiosos y queridos de la provincia.

Los que fuimos sus amigos, sentimos hoy renovarse la honda pena que nos produjo su muerte prematura, cuando había sabido rodearse de un gran cariño, hijo de su afectuosidad sin límites, con que distinguía a todos los que nos honraba con su amistad.

En tan triste fecha renovamos el doloroso testimonio de nuestro pésame a su desconsolada viuda, hijos, hermanos y demás distinguida familia.

De días.

Pasado mañana, Nuestra Señora del Pilar, celebran su santo las señoras de Sánchez de Pérez-Tabernero (D. Alipio), León de Domínguez Zaballa (don Fernando), Murga de Charro (D. Saturnino), Viota de Alcalá, Orús (viuda de

González). Blanco de García Tejado, Prada de Sánchez Tabernero, Ruiz de Trassorras, y las señoritas de Ramón y Laca, Gómez, Esperabé, Contreras, Beato y Romero.

Fallecimientos.

En Brozas ha fallecido el Excmo. señor D. Pablo Burgos Meneses, ex fiscal de la Audiencia de Sevilla, muy conocido en esta, donde tenía numerosos amigos.

Reciba su hijo, el abogado D. S. Burgos Orellana, particular amigo nuestro, y su demás familia, el más sentido pésame.

Varias.

Ha regresado de Madrid, después de realizar la ampliación para su ascenso a jefe de negociado, el oficial primero de esta administración de Correos, nuestro querido amigo D. Cándido Pardo.

Reciba nuestra enhorabuena.

### Facultad de Medicina

Días y horas de consulta.-Nuevos médicos.

El cuadro de consultas en la Facultad de Medicina, para el presente curso, es el siguiente:

Medicina interna.—D. Agustín del Cañizo; lunes, miércoles, jueves y sábados, de tres a cuatro y media.

D. Primo Garrido; martes y viernes, a la misma hora.

Cirugía general.—D. Juan, Francisco Madrugá; miércoles y sábados, de ocho a nueve y media.

D. Francisco Díez; lunes y jueves, de nueve y media a once.

Clinica operatoria.—D. Juan González Peláez; martes y viernes, de nueve y media a once.

Partos.—D. José Carlos Herrera; diariamente, de once a doce y media.

Enfermedades de la mujer.—Don Casimiro Población; martes, jueves y sábados, de nueve y media a once.

Enfermedades de los niños.—Don Enrique Nogueras; lunes y viernes, de once a doce y media.

Enfermedades de los ojos.—Don Juan Manuel Martín Sánchez; lunes, miércoles y viernes, de doce y medio a dos.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—D. Godeardo Peralta; martes, jueves y sábados, de cuatro y media a seis.

Dermatología y Sifiliografía.—Don Emilio Jaramillo; lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve y media.

Han terminado los grados de la Licenciatura en Medicina, con la calificación de sobresaliente, los señores don Miguel Martín y Martín y D. José Población Sánchez.

Con la de aprobado, D. Enrique García Lucas y D. Enrique Urruticochea Echeverría.

A todos nuestra enhorabuena.

VIDA MUNICIPAL

### El día en el Concejo

Comienza el expediente.

La comisión nombrada para instruir el oportuno expediente de depuración de las denuncias formuladas en la última sesión por el Sr. Santa Cecilia contra el administrador de la tahona municipal, se reunió anoche, comenzando la instrucción de dicho expediente.

Ante la comisión, compuesta por los Sres. Alcalde, Unamuno, Lióphi y Riesco, desfilaron todos los obreros de la tahona municipal, a los que se les tomó declaración.

Hoy será llamado a declarar el administrador, Sr. Salas.

El alcalde, hasta que termine la instrucción del expediente y sea conocido su resultado, ha decretado la suspensión de empleo y sueldo del señor Salas.

Lo de los evacuatorios.

El Sr. Benito Paradinas se ha ocupado de resolver, de una vez, lo de la terminación de las obras de los evacuatorios en construcción en la Plaza Mayor.

A tal efecto se ha dirigido a la Sociedad de Aguas y Saneamientos, para ver el medio de que esta termine las obras, y si no entrara esto en sus cálculos, que acceda a poner a disposición del Ayuntamiento, mediante pago al precio que se estipulase, de los materiales precisos para la terminación de dichas obras.

# POR LOS ARRIBES DEL DUERO

Esperando el auto -Revista de equipaje.-El espanto de los trasnochadores.-Los cien mil chismes de un auto yanqui -El camino de noche y de día.-De Salamanca a Vitigudino.-La villa y sus alrededores.-El puente de Cerralbo.

Dos veces he ido en auto a los arribes del Duero, por Saucelle; una con José Luis Martín, hace tiempo, para inspeccionar el las carreteras y las obras de su magnífico puente de Resbala; y otra en estos días con Luis Capdevila, para sus estudios hidráulicos de... actualidad.

En la cuesta de Villaseco de los Gamitos, nos alumbró ya espléndido el sol de una hermosa mañana de otoño.

Voy a describir primero esta última excursión de Salamanca a Saucelle y luego las otras dos, de Lumbrales a Vega de Terrón y al Puente de Resbala.

Echan humo las chimeneas del Villar de Peralonso y salen del lugar las yuntas a las besanas.

Fué nuestro viaje muy de madrugada. Quería Capdevila aprovechar bien el día y volver a dormir a Salamanca. Y con vino con Venancio Gombau y conmigo, que iría a la Estación en el auto para esperar a su ayudante, que venía de Zamora en el tren de las cinco de la mañana, y que media hora después nos recogería en la acera de Correos de la Plaza Mayor.

Vitigudino es un tranquilo pueblo, bien situado, sobre saludable meseta, con buenos alimentos, finas aguas y bellísimos paisajes.

Y, en efecto, a esa hora estábamos ya Venancio y yo en los soporales de la Plaza, haciendo calendarios sobre sí los consabidos retratos de los trenes nos daban un planctón, y sobre sí se nos habría olvidado algo del equipo alpino.

Sus carreteras notábase en la provincia, por lo bien conservadas y por el hermoso arbolado que tienen, gracias sean dadas al ayudante de obras, Sr. Velasco, digno de elogios por todos conceptos.

Querrán ustedes creer que estas complicaciones del equipaje (y no lo tomen a risa) me van amargando algo el placer de las excursiones!

La dehesa comunal de Vitigudino, es un vergel natural, como no lo ideara más bello el pincel de Rubens.

Y a Viti no le falta sino un buen hospedaje para hacer deliciosa la estancia en él de varios días a los viajeros en esta agradable estación de otoño.

Tienen la palabra los hijos de la villa, que puedan hacerlo.

El camino de Salamanca a Viti es como todos los del campo salamanquino: apacibles paisajes de *perdas onduladas* tierras, en barbecho o en rastrojo; montes de años encinales; valles de verdes praderías y de cristal nos riachuelos...

Estos arribes del Huebra, son de preciosísimos paisajes.

Y si no echasen ustedes la vista encima de esos escapates de Cárdenas y de Eduardo y Pablo García y verán cómo no exagero.

Nos apeamos en ellos mientras Venancio tomaba varias lindísimas vistas, aguas abajo y arriba del Puente.

Después al auto de nuevo y en un tirón hasta Lumbrales, donde dejamos la carretera a Fregeneda y tomamos la que conduce a Saucelle.

En otra crónica describiré este platórese recorrido.

Y levantarónse los *serenos bullos* de los abrigados portales de las casas y comenzaron a pasear vigilantes.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Y los *calaveras cerbatana*, que deambulaban por los arcos, dando voces, arreciaron en la bullanga, para, sin duda, enterar mejor al vecindario de su jerga al aire libre.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Y el auto paró frente a Correos, nos acomodamos los cuatro bajo la toldilla, arrebujados en las mantas de viaje y rodó calle adelante, la de San Pablo abajo, dando tumbos sobre los municipales baches, hasta las afueras de la Ciudad.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Yo ocupé el asiento al lado del chófer.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Estos autos yanquis tienen una porción de *chismes* curiosísimos: uno para ponerlos en marcha desde el asiento del conductor; otro para inflar los neumáticos; otro para recoger, *con mucho cuidado* (?) a los que atropelle. Un *relojito* para saber la gasolina que lleva el coche; otro para la grasa; una especie de calendario, muy bonito, para marcar las *velocidades* que desarrolla... la mar!

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

¡Sólo les falta una caja de música para el camino!

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

¡Y la pondrán en cuanto se les ocurra!

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Corriendo, corriendo, dejamos pronto atrás las luces de la Ciudad y las de Fejaes, y entramos en plenas tinieblas, camino adelante.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Los faros brillaron más explorando la carretera para pedir paso libre.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Agitábase el ramaje de los árboles a nuestro paso, con el impetuoso aire de la marcha. Los álamos mostraban sus plateadas hojas, titilando como estrellas. Volaban asustados, ante el *capó*, los pajaricos nocturnos como trapos aventados por las *brujas* de la tormenta... Las liebres corrían en derrechuera, delante del coche, al paso por los montes...

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Arboles, casas, rocas, caminantes... asiluetábase fantásticamente ante nosotros y pasaban veloces como en cinta de cine.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Gruña y gruña el auto a cada obstáculo que se oponía a su marcha.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Es ahora el pobre lechero de la ciudad, que pugna por desembarazarse de la capa, para sujetar al espantado macho en que cabalga.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Es luego el dormido carretero que se tira asustado de la galera, evitando terciar la rúca y vuelque el carrromato en la cuneta.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Son, másterde, los vigilantes mas tines del lugar, que nos disputan el paso por las calles.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Y más allá las curvas... y las contra curvas... y los puentes.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Ya pasamos Golpejas, Villarmayor.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

En Zafrón, comienza a alborear el día y apagamos los faros.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

leza, llamamos la atención de las autoridades gubernativa y municipal, que ordenan a sus agentes vigilar extraordinariamente el tránsito de toda clase de vehículos, especialmente de automóviles y motocicletas, pues lo normal es que marchen vertiginosamente, exponiéndose el viandante a un serio trastorno.

### Accidente de trabajo.

También ayer, estando aserrando madera, se fracturó la tercera falange del dedo meñique de la mano derecha, el obrero P. Jalón, de diez y ocho años de edad.

Fué curado en la Casa de Socorro por los mismos facultativos que intervinieron en el suceso que relatamos anteriormente.

### NOTAS MILITARES

Por esta Alcaldía se hace saber a los soldados relacionados a continuación, que deben presentarse con urgencia en la Comandancia militar de esta plaza, provistos de sus respectivos pases de situación, con el objeto de pasar la revista anual reglamentaria, en virtud de la prórroga concedida por el Real decreto de indulto, fecha 12 de Septiembre último:

Infantería Isabel II.—Juan Rodríguez Rodríguez, Ramón de Santa Ana García y José Prado Gil.

Séptima comandancia de tropas de Intendencia.—Fernando Madrazo Torres, Juan Sánchez Hernández, Amaro Sánchez Torres, Emilio de la Peña Mata, José Maldonado Cabrero, Carlos Araujo Pérez, José Velasco de Cabo y Manuel Martín González.

### COMUNICADO

### Lo de la tahona municipal.

Sr. Director de EL ADELANTO. Muy Sr. mío: En la sesión de anoche del Ayuntamiento se hizo contra mí una gravísima denuncia, y el EL ADELANTO, cumpliendo su deber informativo al reseñar la sesión, extractó el debate, según mis informes, con exactitud.

No por virtud de la reseña de EL ADELANTO, sino por el discurso en sesión pública del Sr. Santa Cecilia, ha quedado mi honorabilidad en tela de juicio; y mientras se aclaran los hechos y mientras pruebe mi inocencia, me acojo a su caballerosidad, en la confianza de que no tendrá inconveniente en publicar la comunicación adjunta que le dirijo a la Alcaldía, contestando a la en que se me comunicaba la suspensión de empleo y sueldo.

Le anticipo las gracias y desea ser su digno servidor q. e. s. m., Tomás Salas.

En contestación a su comunicación de esta fecha, por la que me comunica su resolución de suspenderme de empleo y sueldo en el cargo de administrador de la tahona municipal, como consecuencia

### CAMARA DE COMERCIO

## La asamblea patronal

Presidida por D. Eusebio Cea, presidente de la Asociación general de patronos, anoche, a las nueve, se constituyó esta asamblea para adoptar acuerdos respecto a los asuntos que figuraban en la convocatoria, y de los cuales dimos cuenta en nuestro número de ayer.

En la presidencia acompañaban al señor Cea, todos los vocales que integran la directiva.

Omitimos el consignar los nombres de los asociados que asisten, porque materialmente nos es imposible, toda vez que el espacio salón de actos de la Cámara se vio completamente rebosante de patronos.

Por consiguiente pasamos a dar cuenta fidedigna de la asamblea y de los acuerdos tomados.

El Sr. Cea declaró abierto el acto diciendo: Señores: siendo esta la primera junta que celebra esta asociación, es mi primer e ineludible deber saludar a todos los concurrentes.

En segundo término, si de mí esperáis un discurso, saldréis defraudados en vuestras propósitos, porque no soy orador, pero sí veréis en mí lo que yo deseo ver en todos: gran abnegación y voluntad para llegar a donde nos proponemos: a la conquista de nuestro ideal.

No es el ideal y la aspiración suprema de la confederación nacional de patronos ir contra el obrero; lo que sí desea y todos deseamos, es ir en unión de los obreros, a tener representación en la formación de las leyes de carácter económico social.

Queremos aunar voluntades y marchar armoniosamente con los verdaderos obreros y no con los que se llaman obreristas, que viven y explotan la nobleza del trabajador.

A continuación habla el Sr. Cea de la convocatoria patronal que se efectuó en el Círculo obrero para ir a integrar la confederación patronal nacional.

Repito que nosotros no vamos contra la dependencia ni contra los obreros, vamos, como ya he dicho, contra los obreristas que viven de él, le explotan y hasta aniquilan.

En mí no encontrareis discursos, sino palabras castellanas.

de las manifestaciones hechas en la sesión del Ayuntamiento del día de ayer por el Sr. Santa Cecilia, sin prejuzgar por esto la gravedad en el resultado del expediente, en el que asimismo me ordena haga entrega inmediata inventario de los Alifredos Fuentes de las existencias de harina y demás que haya en dicha tahona, y del metálico existente para atender a los gastos precisos, reteniendo en mi poder, en calidad de depósito, el capital de reserva que existe en dicha tahona hasta la terminación del expediente y resolución del mismo, he de manifestar lo siguiente:

1.º Que al recibir esta mañana a las once la dicha comunicación, me dispuse a dirigir otra por mi parte a esa Alcaldía, rogándole se sirviese sustituirme en el cargo de administrador de la tahona, hasta tanto que quedaran perfectamente esclarecidos los hechos denunciados por el Sr. Santa Cecilia, por lo que al recibir la comunicación de la Alcaldía, entendiéndome que no se trata de una corrección, según de sus términos se desprende (pues en otro caso hubiera tenido que protestar, aunque con todos los respetos), he de dejar más libre y desembarazado mi defensa, y que me releva de tener que convivir en la tahona con el obrero autor de la calumnia que contra mi honorabilidad y crédito se ha levantado, no sólo obedezco, sino que acepto gustoso la orden de esa Alcaldía.

2.º Que en su consecuencia procederé esta tarde a entregar por inventario a don Alfredo Fuentes cuanto existe en la tahona, así como el dinero que obra en mi poder, previa liquidación de los gastos e ingresos de lo que va de mes, y así bien la relación de los créditos y débitos pendientes; reteniendo en calidad de depósito las cinco mil pesetas de capital de reserva, las cuales, ruego a V. E. se sirva admitirme, relevándome de este depósito, para lo que espero orden suya con indicación de la persona a quien se ha de ingresarlas.

3.º Que no puedo por menos de protestar de mi inocencia respecto a la gravísima imputación que se me hizo en la noche de ayer, pues los hechos sobre que se basa son completamente falsos, como he de justificar, cumplidamente, tratándose de una trama hábilmente urdida, para tirar por tierra lo más sagrado que tiene un hombre, o sea su honradez y su crédito, lamentando vivamente que se haya llevado al dominio público una cuestión como esta, sin escuchar al que durante varios años ha desempeñado el cargo de administrador de la tahona, con todo celo y actividad, llevándola bajo la dirección de las comisiones que han actuado desde 1917, a un grado de prosperidad que contrasta con la vida que arrastraba con el anterior administrador, para quien después de incoarse un expediente de gravedad, ha habido todas las consideraciones de olvido y perdón, sin llegar a resolverlo ni aplicar la sanción correspondiente si ella había lugar, y a pesar de haberse marchado con un saldo de consideración que adeudaba a la tahona.

4.º Que he de permitirme rogar a V. E. que si ya no lo hubiere hecho, pase cuanto antes la denuncia correspondiente al Juzgado de Instrucción de esta ciudad, según el acuerdo tomado anoche por el Ayuntamiento, pues soy el primer interesado en que cuanto antes se haga luz en este asunto, para que mi honradez no esté por mucho tiempo en entredicho.

Dios guarde a V. E. muchos años. Salamanca, 9 de Octubre de 1919.—Tomás Salas.

### Provisión de becas

Presidida por el Sr. Maldonado, ayer se reunió la Junta de Colegios universitarios para proceder a la adjudicación de becas.

En virtud de propuesta del tribunal de oposiciones, al efecto constituido, se adjudican para la Facultad de Teología a D. Miguel García Conde, don José Monje Martínez, D. Juan Antonio Ruano Ramos y D. Jesús Santos Beluche.

Para la Facultad de Derecho, a don José Arroyo Cuadrado.

Quedaron por adjudicarse dos becas para la Facultad de Ciencias, por haberlas declarado desiertas el tribunal de oposiciones.

En virtud de propuesta de los respectivos patronos, se hicieron los siguientes nombramientos:

Para una beca del colegio de la Magdalena, D. Rómulo Zúñiga Moreno, natural de Marchena.

Para una del colegio de la Concepción, para teólogos, D. Julio Fernández López.

Directamente por la Junta de Colegios se hicieron los nombramientos que siguen:

Para dos becas del colegio de Santa Cruz de Cañizares, para la Facultad de Teología, D. Jorge Vicente Barbero y D. Domingo Martín, ambos sacerdotes.

Para otras dos de San Millán, para la Facultad de Derecho, D. Miguel Perena Andrés y D. Alonso París Cermeno, también sacerdotes.

Una de Santa Cruz de San Adrián, don José Almodóvar Mújica, natural de Almagro.

Dos para el colegio de huérfanos, para Cándido Álvarez de la Cruz y Dario Carrasco Pardo.

Una de San Pedro y San Pablo, para la Facultad de Derecho, a D. Luis Saez Vega.

Una de D. Donato, a D. Luis Fradejas Sánchez, pariente del fundador en el séptimo grado civil y línea colateral.

Doncellas: Castora Clemente Brunet

### Don Claudio Alba

Con hondo dolor vemos hoy desaparecer del mundo la respetable figura del Excmo. Sr. D. Claudio Alba y Munguira, caballero prestigioso y una de las personalidades de más relieve en nuestra vida provincial.

Colocado en las cimas de una ennobrecida posición social, dedicó su vida a una actividad constante, ostentando elevados cargos de representación social y política, de las que se alejó pronto por la elevación moral de su espíritu, recogido en las intimidades de su hogar, convertido en uno de los manantiales más copiosos en que a raudales derramaba los tesoros de su caridad inagotable.

Fué un hombre bueno, cuyo recuerdo irá siempre unido a numerosas bendiciones, que fué pródigo en altruistas sentimientos y en dotes excepcionales de cordialidad y veneración profunda.

Desaparece hoy con él la representación de una de las generaciones salmantinas de más vigorosa pujanza en el ciclo de la vida local, y su memoria será honrada siempre como la de uno de los prestigios más merecidos de Salamanca.

Con tan doloroso motivo enviamos la ofrenda de nuestro sincero pesame a su hijo, don Gaspar Alba León; hija política, doña Carmen Berdugo; nietas, Catalina y María, y demás distinguida familia.

**Venta de casa en Peñaranda.** Se vende la casa núm. 5 de la Plaza de Santa Polonia. Del precio informará D. José Nuñez médico, en Peñaranda.

**A. nuncio.** Se arrienda finca de pastos, de 4.000 fanegas de extensión, en el término de C. beza de Framontanos de conformidad con el pliego de condiciones que está expuesto en la Administración de los herederos del Excmo. Sr. Duque de Santo Mauro. Azafraán, 41, Salamanca, donde se admiten proposiciones.

**Maestro** de primera enseñanza, ofrécese para dar lecciones particulares, en su casa y domicilio. Para informes, en San E. y.

**Se compran** acciones de La Electricista Salmantina. Informar en el domicilio de la Sociedad.

**Aviso.** Se alquila un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y paseo. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros. Cochera, Plaza de San Juan de Barbelos.

**Se arriendan** pastos de invierno, para Continos. Para informes, en la misma dehesa, con Argüiro Montalvo.

**Se arriendan** pastos de invierno, para 400 cabezas de ganado lanar, en la dehesa de la Aldeanilla. Informar, Manuel Almaraz, Carbajosa de Armuña.

**Marmolista.** Aquilino Solana. Trabajos especiales para el Cementerio en toda clase de piedra y mármoles. Taller: Puerta del Cementerio.

**Automóvil de alquiler.** Se alquila un magnífico automóvil, magnífico automóvil, propiedad de D. José María. Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Miñagustín, 25 y Doctor Riesco, 50, cochera.

**Se arrienda** un hermoso local con trasera, apropiado para cualquier industria, en la calle de San Pablo, 14. En el tercer piso de la misma casa informará.

### Teatro Bretón

ESPECTACULO PRIMOROSO

Gran compañía de comedias de

García Ortega y Nestosa.

VIERNES ARISTOCRATICO

Vermouth, a las SEIS Y MEDIA.

SANGRE GORDA

DOÑA CLARINES

Popular, a las DIEZ

SANGRE GORDA

El crimen de la calle

de Leganitos

DE HACIENDA

Libramientos al cobro.

Para hoy han sido puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Eugenio Gómez, 35 pesetas; Pedro Francisco, 35; Ubaldo Francisco, 35; Jerónimo Hernández, 35.

### Chismografía taurina

Un rato a estadísticas.

Cuando días pasados, el 30 de Septiembre, el espada Juan Belmonte tomaba parte de la última corrida de la feria de San Miguel, de Sevilla, corrió por la plaza la voz de que aquella fiesta era la 1011 en que diestro de Triana tomaba parte.

¡Ciento una corridas! torreadas por quien hace unos años se decía que no daría arriba de dos temporadas.

Belmonte, pues, hasta esa fecha del 30 del Septiembre, ha sido y seguirá siendo hasta el final de la presente temporada, el torero que más corridas ha torreado.

Después, sigue Joselito con 14 fiestas menos, o sean 87. En los días que van de Octubre, todavía le ha sacado Belmonte a Joselito una corrida de ventaja, por no haber torreado este último una corrida en Sevilla que despacharon Belmonte y su hermano.

Después de estas dos primeras figuras, siguen Sánchez Mejías con 46 corridas y Manolo Belmonte con 44.

Saleri, ha torreado 39; Dominguito, igual número; Varellito, 38; Camará, 34; Fortuna, 33; Coaña, 25; Paco Madrid, 20.

Y no ha llegado a torrear, quedando debajo de las 20 de los anteriores, Nacional, Freg, Algabeño, Vázquez, Celita, el Gallo, Angeleto, Limeño, Pacorro, Cocherito, Merino, Pastoret, Larita, Flores, Chiquito de Begoña, Malla, Relampaguito, Panter y Manolete.

Se ha retirado de los toros Cocherito de Bilbao y Pacomio Peribañez.

Y han tomado la alternativa en las posterimas de la temporada, Valencia, Ernesto Pastor, Chicuelo y Juan Luis de la Rosa.

DE LA AUDIENCIA

### Los fondos provinciales

A virtud de un arqueo llevado a efecto el año de 1915, en la Diputación provincial, se notó la falta de 45.589 pesetas de los fondos de la misma.

Por consecuencia de referido desfaldo, fué procesado el depositario de dicha Corporación.

En la sección primera empezó a celebrarse ayer el juicio-oral ante el Tribunal del Jurado.

Con el carácter de perjudicada se mostró parte en la causa la Diputación provincial, y ha venido sosteniendo la acusación particular el letrado señor Jiménez, que por haber cesado en el cargo de diputado, ha dejado también de actuar, por lo cual a última hora y para no abandonar los derechos de la Corporación, se ha encargado de continuar el presidente de la misma, Sr. Estella.

La calificación fiscal y de la acusación particular, es como sigue:

El señor D. Antonio Maldonado venía desempeñando, desde hacía algunos años, el cargo de depositario de la Diputación provincial de Salamanca.

En el mes de Noviembre de 1915, la Diputación acordó verificar un arqueo en la caja de la Corporación, resultando de la diligencia que de la citada caja, y en diversos valores, faltaban 45.589 pesetas, que el procesado había aplicado a usos propios.

Considerando estos hechos como integrantes de un delito de malversación de caudales públicos y autor al procesado.

Así refieren los hechos el abogado fiscal Sr. Quintana y el acusador señor Estella.

Calificación de la defensa.—Que aunque del arqueo, y por razón de la forma en que fué practicado, apareció el Sr. Maldonado con un descubrimiento de 45.589 pesetas, no es menos verdadera que en ese arqueo no se incluyeran 61.000 y pico de pesetas, satisfechas por aquel a nombre de la Diputación para pago de caminos vecinales, esto aparte de que la gestión del señor Maldonado no ha sido aún cen-

### SUCESOS

#### Niño atropellado.

Ayer tarde, en el paseo de la Glo rietta, ocurrió un suceso que pudo tener fatales consecuencias.

El niño José Martín del Yerro, hijo de nuestro querido amigo D. José Luis Martín, distinguido ingeniero de caminos, paseaba montado en una bicicleta, siendo atropellado por una moto que guiaba un joven desconocido.

El golpe que dió contra el suelo fué fenomenal, manando abundante sangre de la cabeza.

Trasladado a la Casa de Socorro en un coche, acompañado de su padre y de su respetable abuelo D. Elias del Yerro, fué curado por el médico de guardia D. Emilio Firmat y el practicante D. Juan Tapia, de una herida de ocho centímetros de extensión en la región parietal derecha y contusiones en distintas partes del cuerpo.

El diagnóstico facultativo es de pronóstico reservado.

Deseamos al niño Pepito Martín una rápida curación, y ya que estamos tratando de un suceso de esta natura-

Parada por el Tribunal de Cuentas del Reino.

En su virtud entiendo el defensor, señor Ceballos, que no existe delito de malversación de caudales; antes por el contrario, que la Diputación adeuda todavía al Sr. Maldonado la cantidad de 16.000 pesetas.

La indagatoria.—A las preguntas formuladas por las partes, contestó el procesado:

Que desde 1906 era depositario. Que en algunas ocasiones se le habían presentado libramientos al pago, los cuales no había satisfecho, pero fué porque en la caja no había fondos; que nunca se apropió para sus usos propios, ni para los de la Diputación, que en Noviembre de 1905 se practicó el arqueo, faltando entonces unas 45.000 pesetas; que si faltaron fué porque no se incluyeron 61.000 pesetas pagadas por él para la construcción de caminos, suma que pagó, según demuestra con los correspondientes recibos presentados después en la causa; que el presidente de la Diputación no le entregó nunca esas 61.000 pesetas que cobró del Estado para pago de caminos, y que si bien en el acta de arqueo e indagatoria aparece que destinó fondos de la Diputación a usos propios, no es verdad que dijera tal cosa.

Que en todo el tiempo que fué depositario no se hizo un arqueo con arreglo a la ley, pues ninguno lo presentó el presidente; que no existe documento alguno fehaciente con que dicho presidente pueda demostrar el ingreso en Caja de las 61.000 pesetas que cobró del Estado para pago de caminos; que ignora dónde iría a parar ese dinero, toda vez que al procesado nadie se lo entregó, y que, en cambio, él hizo el pago de esas 61.000 pesetas a los contratistas.

Prueba testifical.—Se llama a los diputados D. Rogelio M. del Corral y señor Sánchez Villares, y no comparecen.

Las acusaciones piden la suspensión del juicio. La defensa dice que estando dichos señores en Salamanca, pues se les acababa de ver en el local de la Audiencia, se les cita de nuevo.

La sala acordó se citara inmediatamente a los testigos mencionados, suspendiéndose el juicio hasta hoy, a las diez de la mañana.

No asiste apenas público a presenciar los debates, que son dirigidos por el magistrado Sr. Concha, en funciones de presidente.

El Licenciado Salvadora.

### LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 696,37.—Temperatura máxima al sol, 32,4.—Temperatura máxima a la sombra, 22,8.—Temperatura mínima, 6,0.—Termómetro seco, 8,0.—Termómetro húmedo, 8,0.—Viento, SSO a E. Cielo, cubierto.—Tiempo, variable.—Lluvia de ayer, 1,28.

### Vida obrera.

El Sr. Martínez Mora renuncia a sus cargos y se retira de la actividad política obrera.

El presidente de la Federación obrera, de la sociedad de obreros en piedra y vocal de la Junta de Reformas Sociales, D. Manuel Martínez Mora, nos envió anoche una breve y atenta carta, rogándonos que hicieramos público cuanto en ella nos decía.

El Sr. Martínez Mora, en su escrito, nos manifiesta que, aunque con honda sentimiento, pero obligado por multitud de razones, renuncia a todos los cargos que ocupa y a seguir actuando activamente en los problemas de la vida proletaria.

Añade que esta determinación la ha meditado serenamente y la adopta con toda la seriedad que requieren asuntos de esta naturaleza.

Nosotros nos concretamos a publicar la noticia satisfaciendo con ello los deseos que nos manifiesta el Sr. Martínez Mora en su atenta carta.

Los panaderos. Presididos por el compañero Lorenzo Mesonero, celebraron ayer junta los obreros panaderos.

Después de aprobarse el acta de la anterior la presidencia dió cuenta de una comunicación de varios patronos, solicitando tener una entrevista, al efecto de ponerse de acuerdo respecto a la hora de entrada y terminación del trabajo.

Para celebrar esta conferencia se nombró una comisión y tuvo lugar a las tres de la tarde, no llegándose a un acuerdo, toda vez que los obreros desean principiar a las cinco de la mañana, siendo la jornada diurna y continua y los fabricantes a las diez de la noche.

En vista de esta discrepancia, la comisión de obreros dará cuenta de sus gestiones en junta general.

Los dependientes de peluquería. Anoche efectuaron una manifestación los dependientes de peluquería y barbería, para hacer cerrar los establecimientos, conforme a la jornada de ocho horas.

El inspector del trabajo, D. Clemente Navarro, denunció a los patronos Manuel García y Dionisio Prieto, por tener abiertos sus establecimientos.

De estas denuncias dará cuenta mañana a la Junta local de Reformas Sociales, que celebrará sesión a las seis de la tarde.

El Sr. Navarro, al salir de la peluquería del Sr. Prieto, vió a los grupos de dependientes y se dirigió a ellos, invitándoles a que se disolviesen, dando cuenta de la trasgresión de la jornada de ocho horas a la Junta de Reformas Sociales.

Después de las indicaciones del señor Navarro, se disolvieron los grupos.

Los dependientes de comercio. Ayer, a las diez de la noche, en su domicilio social y presididos por el señor García Paredero, se celebró junta general por los dependientes de comercio.

El objeto principal de la cuestión fué

la conducta a seguir por la dependencia mercantil para conseguir en Salamanca la implantación de la jornada legal de ocho horas.

Se elaboró un horario de trabajo, que será sometido al Comité de la Federación Obrera, para que ésta le apoye y coadyuve con los dependientes a que se haga efectiva aquella demanda de la dependencia a teor de lo legislado sobre la materia.

Acordaron adherirse a la asamblea de dependientes de comercio que en breve tendrá lugar en Zamora, para la constitución de una federación regional de la dependencia mercantil, facultándose a la directiva para que designe al socio que ha de ostentar en la asamblea la representación de esta sociedad.

### VIDA RELIGIOSA

Parroquia del Carmen. Los cultos de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, correspondientes al mes de Octubre, se celebrarán a las siguientes horas:

Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicios del mes de Octubre y bendición con el Santísimo.

En los domingos, misas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media.

La misa parroquial, a las diez, y la última, rezada, a las once y media.

A continuación de esta misa, catequismo para los niños.

El domingo próximo, a las ocho y media, misa de comunión para los niños, ejercicios y pláticas.

A las diez, misa sacramental.

Todos los domingos, a las once y media, explicación de la doctrina a los adultos, y a las diez, explicación del evangelio.

### COMENTANDO LA ACTUALIDAD

## El enemigo humano

Desde hace mucho tiempo sociólogos y moralistas han venido denunciando los grandes progresos y por ende los formidables estragos del alcoholismo. Es la mayor y más repugnante llaga social. Arrastra al crimen, a la imbecilidad y a la locura. Bajo su acción corruptora las razas degeneran y los pueblos se ven diezmados implacablemente. El tanto por ciento de mortalidad que anotan las estadísticas por causa de alcoholismo, es aterradora. Y es lo peor que el mal es transmisible. Víctimas de la herencia, las nuevas generaciones vienen al mundo no sólo con el pecado originario, sino también con las máculas físicas de los progenitores.

Apuntando el título de la conocida obra de Ibsen, un famoso escritor ha llamado gráficamente al alcoholismo «el enemigo del pueblo».

En todas partes se ha luchado a brazo partido contra los avances de ese azote humano. Las iniciativas particulares han sido más eficaces por más perseverantes e inflexibles, que todas las resoluciones oficiales. No hay más que fijarse en los admirables resultados obtenidos por el ejercicio de salvación creado por el viejo Bootle, hace poco muerto, salvando del vicio, de la miseria y de la abyección moral, a tantos infelices que ya se arrastraban por la vida en pleno derrumbamiento físico y en plena degradación espiritual.

Durante la guerra, únicamente, para preservar los ejércitos de un mal que hubiese traído graves consecuencias, se prohibió, o por lo menos, se limitó y condicionó en los países beligerantes, la venta de bebidas alcohólicas. En Inglaterra no expidieron, como antes, whisky los bars, donde antes se embriagaba asquerosamente la gente; en Rusia, un oportuno rescripto imperial prohibió el vodka, que había empujado y enloquecido a tantos millones de mujiks; en Francia fué extrañado el can de vino, al que hay que achacar la mayor parte del desequilibrio de un pueblo que, al daño de sus defectos, posee tan grandes virtudes.

Los Gobiernos, aun convencidos de la necesidad de contener los progresos del alcoholismo, no se decidieron nunca a imponer una medida radical.

La venta de alcohol era, en todos los países, la renta más saneada del Estado.

Ahora, los Estados Unidos, han afrontado resueltamente la solución de tan grave problema. Y no lo hicieron durante la guerra, sino después de la paz. En efecto, allí se ha promulgado una ley prohibiendo en absoluto la venta y el consumo de toda clase de bebidas alcohólicas.

Ni en las casas de los ricos, en los grandes banquetes, se puede beber más que agua, ni las gentes pobres se pueden ya emborrachar en las tabernas. La ley es terminante e inflexiblemente ejecutiva. Se recordará la sorpresa que, años ha, se produjo al dar Wilson, al ser por primera vez elevado a la Presidencia de la gran República, una comida de gala en la Casa Blanca, la residencia presidencial, en honor del cuerpo diplomático extranjero acreditado en Washington. No se sirvieron vinos, se sirvió únicamente agua.

Wilson es un irreducible antialcohólico, intrínseco como un kudú. El asombro provenía de que se quebrantaba la etiqueta de los grandes dineros diplomáticos.

¿Cuándo se llegará en España a una medida legislativa idéntica? Buena falta que hace. En nuestro país, sobre todo en las grandes ciudades, en los grandes centros obrero y en los puertos, el alcoholismo crecientemente hace estragos formidables. Por cada 30 vecinos hay una taberna. Hay más tabernas que ta-

honas. Y no es necesario decir que hay mil veces más tabernas que escuelas. En las mesas sucias de las tabernas, entre una partida de cartas y muchos tragos de aguardiente, se enjandran la mayor parte de las tragedias que desmoronan los hogares.

De la taberna se sale para el presidio, para el hospital o para el manicomio. Todo el jornal de los obreros pasa los sábados al cajón de las tabernas, y luego, durante la semana, hay que hacer milagros, cuando no es forzoso el ayuno, para dar de comer a la familia, familia y desesperada.

Y es un horror habituar a las mujeres a la vida y al ambiente tabernario, donde acaban por contagiarse también de la afición alcoholólica.

Aún es más monstruoso ver—y muchos lo habrán visto—cómo se hace llevar a la boca de los niños, ¡horrible y criminal! Nada se intenta para corregir tan profundo mal, que, royendo como un cáncer las entrañas de la sociedad, amenaza de un desquiciamiento irremediable.

Se necesitaría un puño de hierro que dispusiera, como en los Estados Unidos, de una ley humana y patrióticamente draconiana.

A. Guerra.

### LOS TEATROS

BRETON

Las funciones de anoche.

En la sección de las seis y media, a la que asistió numeroso y selecto público, la compañía de García Ortega puso en escena las obras «El amigo Robledo» y «El crimen de la calle de Leganitos», que, como ya son conocidísimas de nuestro público, no ofrecieron, claro es, novedad alguna, a no ser la interpretación, que fué esmerada y acertadísima.

El público, en la segunda de dichas obras (pues la primera no fué de su agrado), pasó un buen rato con las cómicas escenas, las situaciones disparatadas y trucos a granel de que la comedia está plagada.

En la interpretación se distinguieron las Sras. Nestosa, Ordóñez y Garcés; las Sras. Clemente y Moya y los señores García Ortega, Béjar y Nort.

A última hora fué representada por segunda vez y con igual éxito de risa, de presentación y de interpretación que en la noche de su estreno, el vodevil «Las sorpresas del divorcio», que proporcionó a los excelentes artistas nutridos aplausos y al público una velada agradable.

Para hoy: A las seis y media, «Sangre gorda» y «Doña Clarines», y a las diez, «Sangre gorda» y «El crimen de la calle de Leganitos».

LICEO

«El conde de Montecristo».

La tercera parte de esta interesante película, tomada de la célebre novela de Dumas, tan artísticamente filmada, llevó al Liceo numerosísimo y selecto público, sobre todo en la sección vermouth, cada día más predilecta de nuestra distinguida sociedad local.

Y en verdad que la fidelísima reproducción de tipos y paisajes de 1830 y la cuidadosa interpretación cinematográfica, que hacen de los principales personajes artistas distinguidísimos en el difícil arte de la «fílm», unido a lo interesante y sugestivo del argumento, hacen de esta cinta una de las de mayor mérito que han desfilado por la pantalla del Liceo.

El protagonista, Dantés, puesto en posesión del tesoro de la isla de Montecristo, hace gala de sus sentimientos altruistas, derramando a manos llenas, con la bondad de su corazón de héroe, a raudales la fortuna que se le reveló en las oscuridades penosas de su cautiverio.

En esta tercera parte la emoción y el interés sube de punto, siguiendo paso a paso las intrincadas escenas en que se va desarrollando el argumento, cada vez más intrigado el público por el suceso desfilé de aventuras y suerte de los personajes que figuran en la obra.

Mañana, sábado, continuación de la cuarta parte de «El conde de Montecristo», en que se desarrollan episodios de los más interesantes de la novela.

Véanse nuestras informaciones telegráficas.

### NOTICIAS

Las personas que quieran hacer una obra de caridad, pueden dirigirse a la calle del Caliz, núm. 2, donde se encuentra en la mayor indigencia, enferma, una mujer anciana, llamada Andrea Bellido, teniendo también enfermo a su hijo.

### MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

### DOCTOR PIERNA

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ MEDICINA GENERAL Rúa, 36. Consulta, de once a dos.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dirigido una Real orden circular a los gobernadores civiles, encareciéndolo-

los indaguen la situación en que se encuentran los Ayuntamientos de las provincias respectivas en cuanto a la formación de registros fiscales de edificios y solares, y luego dicten, con relación a los merosos, las medidas que se celestugiera para completarlos a que se dedique a su confección, dando cuenta a dicho Ministerio del resultado de esas indagaciones, así como de cuantas medidas haya adoptado sobre el particular.

### MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1 CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

NOVELTY Cafe Restaurant Servicio por cubiertos y a la carta.—Hay salmón y langosta.—Helados variados.—Se sirven bodas, banquetes y menus.

### Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

### DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilíticas. CONSULTA DE 11 A 1 Calle del Sol Oriente, entresuelo, derecha.

El Dr. MUÑOZ-OREA, ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta, a la calle de Pérez Pujol, 4.

No reconocen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las Bodegas Fanco Españolas de Logroño.

### PROFESORA NORMAL

profesora de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio (prepara para esta y próximas oposiciones a escuelas. Informarán en la librería de Pablos, Rúa, 4.

### Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. DOCTOR RIESCO, 25. Consulta: DE ONCE A DOS. Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

La Dirección general de Aduanas ha publicado en la Gaceta la relación de los cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del extranjero que han sido despachados en las Aduanas de la Península e islas Baleares durante el mes de Agosto último. De trigo se importaron 26.434.149 kilogramos, y de maíz 6.748.543, procedentes todos de la República Argentina. De los demás cereales no hubo importación.

### PELUQUERIA DE SANTIAGO PEREZ

montada con todos los adelantos modernos. Peucas, crepé y toda clase de postizos para señora. P. aza Mayor 5, principal.

### EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.—Salamanca.

La Brillantina India, producto vegetal inofensivo sin teñir devuelven en pocos días a las canas su color primitivo. devolviéndolas el pelo perdido causa que las motiva. Cua tro pesetas frasco en toda España.

Enfermedades de la «vista» Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Casa de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una.

### Demófilo de Buen

Católico de Derecho Civil y Abogado. Vuelve a estar al frente de su despacho, en la calle del Sol, núm. 9, piso segundo. Horas: de once a una.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE

Doctor Riesco, 53, duplicado.

### Antonio Casero Muñoz. MEDICO

Girugía general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE A UNA

En familia, se admiten tres o cuatro personas. Trato esmerado. Casa tranquila. Informarán, calle del Sol Oriente, 2, derecha.

Cotizaciones de valores y cambios en el Banco Mercantil de esta plaza.

### DEUDAS DEL ESTADO

	Com. Pta.	Yara ta.
Interior 4% (Titulos) serie B. F. ....	76-70	76-70
Id. — serie A. B. C. D. ....	75-80	76-15
Id. — (Carpetas) — D. E. F. ....	76-80	77-45
Id. — (Carpetas) — A. B. C. D. ....	75-80	76-15
Exterior 4% est. — D. E. F. ....	82-90	82-90
Id. — A. B. C. D. ....	84-90	84-90
Amortizable 4% — D. E. F. ....	88-90	88-90
Id. — A. B. C. ....	88-90	88-90
Id. 5% (Ant.) — D. E. F. ....	97-50	97-50
Id. — A. B. C. ....	96-75	96-75
Id. — (1917) — D. E. F. ....	96-75	96-75
Id. — A. B. C. ....	94-80	94-80

### OTROS VALORES

Banco de España, Aco. ....	519	519
Id. Id. Bonos 4% ....	297	297
Banco Mercantil, Aco. ....	326	326
Id. Id. Bonos 4% ....	310	310
Banco Hipot. (Cédulas) ....	94	94
Id. Id. ....	104-75	104-75

Salamanca 9 de Octubre de 1919.

### Telegramas de anoche.

Madrid, 10 (1 n.) BASILEA Esfuerzos fracasados.—Violentos combates.

Comunican de Podolsk que han fracasado los esfuerzos del Gobierno ucraniano para evitar la lucha contra Denikine. Los voluntarios rusos sorprendieron a las tropas ucranianas, librando violentos combates.

WASHINGTON El tratado de paz.—Sesión del Senado. El Senado abordó la cuestión del tratado referente de la plaza de Schantung. El senador republicano France combatió el tratado valientemente, diciendo que su ratificación significaría el triunfo de Alemania y el encarnizamiento de una nueva guerra.

Juzgó peligrosa la Liga de naciones porque crea una nueva coalición armada bajo el dominio de Inglaterra, Francia y el Japon. El senador Hilson defendió el arreglo de Straneny.

BLGRADO El general Franchet. Llegó hoy a esta capital el general Franchet D'Spercy, visitando al presidente dimisionario.

Asistió a la comida que en su honor dió el príncipe regente. Por la noche continuó su viaje.

CONSTANTINOPLA No hay preparación. Oficialmente se desmienten las informaciones tendenciosas que se publican en Italia y Serbia, relativas a que Turquía pretenda promover una guerra.

MUY INTERESANTE es toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jerez Quina Praviata, que combate la anemia y corta las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico. Guajuelo.

González de Lopidanz y C.ª Bibao. Tuberia y accesorios para conducción de agua, gas y vapor. Grandes existencias en negro y galvanizado, desde 1 1/4 a 6 pulgadas de diámetro. Especialidad en tuberías para sondos de pozos. Representante: FERNANDO ROYO.—LA BAÑEZA

### Pedro Cereceda

ULTRAMARINOS Y EMBUTIDOS  
Cárcel Nueva, n.º 6, y Hospital Viejo, n.º 2

Charizo de bifes, kilo.	4 00
Costillas ahijas, »	4 00
Espinazo, »	3 00
Huesos de caña, »	2 00

GRAN SURTIDO

### APIRETOL

(Antipalúdico y tónico) Cura radicalmente las calenturas palúdicas, porque mata el microbio que las produce, regenera la sangre y vigoriza el organismo. 60 55 Farmacias, droguerías y Centro farmacéutico

### FRANCISCO PEIX

Corretora de Ledeana, núm. 10 y 12. Teléfono núm. 16.—Salamanca. Almacén de maderas, carpas, esmeraldas, cokes y antracitas, ídem vegetales de escoria brezo y cisco. Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de gres de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosillas, baldosín, teja plana, rastila y ladrillo fino prensado. Servicio de domicilio, precios módicos y competencia.

### BAR RAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios, los salmantinos Hermanos Moranta. Carretas, 47, Madrid (junto a Atocha) 10 y 25 m.

### VEA USTED EXPOSICION

TERMOMETROS ALEMANES PRECIOS DEL MAYOR POR AURELIANO BAJO QUINTANA N.º 5 JUNTO A TELEFONOS

### GRAND HOTEL PASAJE

Proveedor de Sus Altezas Reales los Principes de Baviera. Plaza Mayor, 39. Espoz y Mina 1 al 12.—Salamanca. PROPIETARIO Gregorio Barragán

Se sirven toda clase de banquetes, bodas, luncheos y quinzanos. Cuartos de baños y duchas. Calefacción central. On parle française. English spoken.

ver la guerra, como se demuestra que no hizo caso de Bely, a pesar del ataque italiano a la ciudad de Troguir.

BLGRADO Falta de viveros. En Teelovats y Klagenfurt se celebran grandes manifestaciones contra la carestía de los viveros.

MAS DE BERLIN Las revelaciones de Maurice. Las revelaciones de Maurice en el «ECHO de Paris», sobre los planes de Francia, han causado en la prensa alemana enorme sensación, haciendo resaltar la franqueza del autor.

Se ha declarado el estado de sitio en toda la cuenca del Sarre, a causa de los últimos desórdenes. Es probable que en toda la cuenca se vaya a la huelga.

### LOS TOROS

EN LISBOA Joselito y Mejías. Se celebró la corrida a la usanza española, viéndose la plaza completamente llena.

Los toros buenos. Joselito y Mejías, monumentales, toreando de capa. Con la muleta entusiasmaron y lo mismo banderilleando.

Fueron constantemente ovacionados, y dentro y fuera de la plaza también fueron aclamados. Ambos consiguieron un éxito colosal. INTERINO

### TOCINO

En el almacén de vinos y alcoholes de D. Manuel Garcia Alvarez, Chamberí, 5,

encontrará el público tocino sin hueso, clase superior, a ptas, 3,70 kilo. Por partidas, consúltese

### El cirujano-dentista

DON J. LEON ARIAS se encuentra en Vitigudino, donde permanecerá durante el presente mes de Octubre, provisto de los aparatos de su profesión. Consulta, en la fonda «La Jorja» 3, 3

### Clases particulares

de Teneduría de libros, aplicada a todos los negocios o empresas. Aritmética mercantil, caligrafía y otras enseñanzas del comercio, por maestro de instrucción primaria, autor de un manual que trata de estas materias y antiguo contable de importantes casas industriales. Ronda de Sancti-Spiritus, 73, pral. 16-7

### LICOR DE POLO

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA. EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO. PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES. Precio 150 mrs.

### GRAN SALCHILHERIA POR MAYOR Y MENOR

Valeriano Fernández. Calle de Zamora, núm. 52

Manteca de cerdo derretida, kilo.	3 50
Jamón del país escogido aromático especial para crudo, kilo.	10
Jamón al corte, ídem.	8
Jamón por piezas, ídem.	6 50
Perricos de jamón, ídem.	5
Paletas de jamón, ídem.	4
Tortón del perr, de gusto superior.	4 40
Costillas saladas, ídem.	4
Espinazo salado, ídem.	3
Cabezas, ídem.	3
Farinatos, fabricación especial de esta casa, ídem.	2 50
Huesos de caña, ídem.	3

### Le interesa a usted saber

que los muebles de encargo que se construyen en los talleres de LORENZO PEREZ, son los preferidos por las personas de buen gusto, por su solidez y su perfección, siendo la casa más favorecida por la buena sociedad salmantina.



EL EXCMO. SEÑOR

# D. CLAUDIO ALBA MUNGUIRA

Excalde y expresidente de la Diputación provincial, de esta ciudad, exdiputado a Cortes y exsecretario del Senado, Caballero de la Gran Cruz de Isabel la Católica.

**HA FALLECIDO EN ESTA CIUDAD EL DIA 10 de OCTUBRE DE 1919**

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

**Sus desconsolado hijo, D Gaspar; hija política, D.<sup>a</sup> Carmen Berdugo; nietas: Catalina y María; hermana política, sobrinos y demás parientes,**

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: Mañana, sábado, 11, a las once de la mañana.  
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.  
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.  
Casa mortuoria: Doctor Riesco, 45.  
El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

Por disposición expresa del finado no se reparten esquelas.

## INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID PROVINCIAS EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

### La política social del Gobierno.

Los ministros trabajan.-Los auxilios para Levante.-Los viajes del Rey. La comisión del trabajo. La jornada minera.-Reorganización del Instituto de Reformas Sociales.-Aumentos para Seguridad y Guardia civil.-La huelga de los astilleros -Extranjero.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana  
Madrid 10

#### Consejo de ministros

Las inundaciones de Levante.-El Gobierno se opone a que vaya el rey.-Decretos sociales.

El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche.

Manifestaron a la salida el ministro de la Gobernación que gran parte del Consejo lo dedicaron a cambiar impresiones respecto a las inundaciones de Levante.

El de Fomento dió cuenta de algunos datos que había traído de su viaje a las regiones inundadas, añadiendo que faltaban todavía muchos.

Teniendo en cuenta los socorros enviados estimó el Consejo que por ahora no había urgencia para mandar nuevos auxilios.

Deliberaron detenidamente acerca del propósito del rey de hacer un viaje a las provincias inundadas, acordando dilatar este a virtud de los razonamientos que se formularon y los cuales se consignan en la siguiente nota oficiosa.

El Gobierno ha deliberado sobre el vehemente deseo del Rey de visitar inmediatamente las comarcas azotadas por las inundaciones, pero teniendo en cuenta la extensión que la calamidad ha alcanzado en varias provincias y la imposibilidad de visitar por ahora todas, y el hecho de que ya en nombre del Rey y representando al Gobierno estuvo en Cartagena y otros lugares el ministro de Fomento y que sigue el Gobierno con incesante actividad atendiendo a reparar los daños y están aplicándose todos los elementos necesarios para este fin.

Considerando además que otras atenciones urgentes reclaman en estos días al Rey en Madrid, antes de emprender otros viajes, estima el Gobierno que debe significar al Rey su opinión, aplazando el viaje a esas comarcas, aprovechando para

realizarlo la oportunidad que iniciarán algunas obras importantes que tiendan a reparar los perjuicios producidos o a prevenir los riesgos futuros.

El Sr. Burgos Mazo manifestó que el inspector general de sanidad que había ido a las comarcas damnificadas, había adoptado las medidas sanitarias que estimó necesarias para prevenir el desarrollo de alguna epidemia.

Dió cuenta el ministro de Fomento del comportamiento heroico del Ejército, la Marina y la Guardia civil con motivo de las inundaciones, haciendo especial mención de un capitán de la benemérita que tiene varias cruces pensionadas y la cruz de Beneficencia.

Con exposición de su vida salvó la vida a mucha gente.

Estos mismos elogios los extendió el ministro de Gracia y Justicia al Cuerpo de prisioneros por la conducta heroica de los funcionarios del penal de Cartagena.

Se acordó un crédito extraordinario para atender las necesidades más apremiantes, y cuya cuantía fijará el ministro de Hacienda cuando se reciban todos los comprobantes.

Se trató de los auxilios que pide la provincia de Alicante.

Aprobóse un decreto sobre la comisión mixta del trabajo en Cataluña.

Una Real orden sobre la fijación de la jornada minera.

Un decreto reglamentando la venta y preparación de sueros para evitar las falsificaciones.

Otro sobre la reorganización del Instituto de Reformas Sociales.

Se aprobaron varios expedientes del Ministerio de Abastecimientos, entre ellos uno permitiendo la exportación de algunas toneladas de aceite que sobra del consumo nacional, reglamentando la exportación en forma distinta, a la que venía haciéndose, manteniendo la obligación de los exportadores por disposición del Gobierno, de dejar en depósito el 50 por 100 de la cantidad exportada, para regular el precio.

Por último, se acordó que a la Fiesta de la Raza, que celebrará el Ayuntamiento de Madrid, concurre el ministro de la Gobernación en representación del Gobierno y a Alcalá de Henares el de Instrucción pública.

Comentarios al decreto relativo a la comisión del trabajo. Viaje del rey a París y Londres.-Reorganización del Instituto de Reformas Sociales. Aumentos de la benemérita y Seguridad.

Durante toda la tarde se hicieron extensos y animados comentarios sobre los anuncios que hizo el jefe del Gobierno sobre un Real decreto que someterá a la firma del rey, mañana, relacionado con Cataluña.

Según noticias autorizadas, el decreto desarrolla las declaraciones que hizo el presidente del Consejo de ministros como complemento a la nota oficiosa del último Consejo.

Se procederá a la formación del censo electoral para que en su día pueda procederse a la elección de los vocales que habrán de componer la comisión del trabajo, cuya presidencia se proveerá en un representante del Gobierno.

Concedese la debida proporcionalidad a patronos y obreros para que el número esté promediado, y confiándose las incidencias que se originen mientras tanto a una comisión mixta de patronos y obreros.

El Gobierno había recibido grandes excitaciones de los elementos de Cataluña, para la realización inmediata del proyecto.

El anunciado decreto será sólo extensivo a Cataluña.

La cuestión relativa a la jornada minera la resolverá el Gobierno, no por decreto como se había dicho, sino mediante una Real orden.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el rey hará, de incógnito, el viaje a París y Londres, con el título de duque de Toledo, y no le acompañará ningún ministro.

La Real orden aprobada en Consejo, resuelve el conflicto minero y unifica la labor de todas las cuencas mineras.

—El decreto, reformando el Instituto de Reformas Sociales, propone la creación de Institutos regionales.

Se precisará un decreto para la creación de cada uno, porque tendrán facultades diversas, acomodándole el ambiente, tradición y necesidades de cada región.

—Ahora se celebrarán frecuentes Consejos para ultimar la labor que el Gobierno prepara a fin de presentarla al Parlamento.

Por decreto se verificará la reforma del reglamento de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Mañana pondrá el ministro de Hacienda a la firma del rey, un decreto concediendo los créditos necesarios para aumentar la benemérita y el cuerpo de Seguridad.

Seguidamente se procederá a distribuir la fuerza.

Se aumentan en Madrid 150 caballos de Seguridad para tener 500.

A Barcelona, 400 guardias de iniantería y cien de caballería.

Cuando lleguen causarán allí la baja de otros guardias civiles, los cuales volverán a los puestos en que estaban cuando se les reconcentró.

A Valencia irán cien civiles de caballería y otros cien guardias de Seguridad.

En Oviedo se aumentarán treinta caballos de Seguridad.

También se aumentan las fuerzas de caballería en distintas poblaciones de Andalucía, Extremadura, principalmente en aquellas que se sienta mayor necesidad.

#### PROVINCIAS

TETUAN

Las moras de Waldrás pierden sus maridos.

Procedentes de diversos aduares de la kabila de Waldrás, entran constantemente en esta plaza numerosas moras conduciendo cereales, debido a que sus maridos las abandonaron, haciéndose rebeldes y huyendo a otras regiones del interior.

El alto comisario, general Berenguer, ha declarado que en el caso de que los agresores de Malalien no acepten sus condiciones, les castigará ejemplarmente.

BILBAO

La huelga de los astilleros del Nervión

El gobernador civil ha ordenado a la benemérita que garantice la libertad del trabajo en los astilleros del Nervión.

VIGO

Pallebot averiado.

El pallebot bilbaíno «San Luis», que llevaba carbón a Barcelona, fué sorprendido el martes por un furioso temporal a la altura del cabo Mondego, viéndose precisado a tirar la carga para salvarse.

Resultó averiadísimo, logrando ganar el puerto.

VALENCIA

Atentado contra un patrono.

El patrono Izquierdo ingresó en el hospital, completamente bañado en sangre. Se le administró la Extremaunción.

Los médicos le aplicaron inyecciones de cafeína, aceite alcanforado y morfina.

Aunque su estado es grave, no es desesperado.

Continúa ignorándose quienes son los autores de este crimen.

ALICANTE

Los navieros.

Las casas navieras han empezado a efectuar el acuerdo de romper sus relaciones comerciales con este puerto.

Hoy dejó de tocar en este puerto el correo «Balear» de la Isla de Marítima.

Otras casas anuncian que vendrán a dejar la carga comprometida de antemano, pero no tomarán un sólo kilo de carga para esta ciudad.

—Se han declarado en huelga los zapateros.

—La huelga de tranviarios tiende a mejorar.

#### EXTRANJERO

WASHINGTON

Wilson mejora.

Se ha dicho que ante la mejoría constante que se ha iniciado en el estado de Wilson, este podrá tomar parte en los debates del Tratado de Paz.

Los médicos no comparten esta opinión.

PARIS

Poincaré a Nancy.-Su viaje a Inglaterra.-El conflicto del Metropolitano.

El domingo irá a Nancy el presidente de la República, para imponer a la ciudad la corbata de la Legión de Honor.

Su viaje a Inglaterra lo efectuará el día 10 de Noviembre.

—Ante el conflicto que se ha planteado, se ha reunido el consejo de administración del Metropolitano con el comité sindical.

El secretario de la Bolsa del Trabajo ha asegurado que de no conseguir el personal una completa satisfacción, se declarará la huelga.

Poincaré inaugurará el día 15 el salón automóvil, en el Gran Palais de los Campos Eliseos.

Le acompañarán los ministros y otras personalidades.

BERLIN

Proclamación del estado de sitio.-Evaluación del Báltico. Llegada de fugitivos.

El general Adlance ha proclamado el estado de sitio en el distrito de Sarrebruck.

A consecuencia de los desórdenes que ocurren, las tropas belgas de ocupación de Aix-la-Chapelle, han disuelto varios sindicatos de obreros, debido también a un complot bolchevista.

Parte de las tropas alemanas del Báltico están dispuestas a obedecer las órdenes de evacuación, pero esto exige la ejecución de inmensas promesas hechas.

Diariamente están llegando numerosas familias de fugitivos de los territorios que Alemania tiene que ceder a los aliados.

El embajador alemán Walkausen ha vendido a un yanqui el yate de regatas, titulado Eymord, que había ganado numerosos premios en las célebres regatas de Kiel.

Las elecciones.—Discurso del canceller.

Se está comentando la información que publica el diario francés «Le Martin», afirmando que Clemenceau se retirará a la vida privada después de las elecciones.

—En el discurso que pronunció en la Asamblea Nacional, el canceller hizo saber que las elecciones se celebrarán antes de la primavera.

Desarrolló a grandes rasgos las leyes de carácter social y político.

Concede gran importancia a la presentación del proyecto sobre los consejos económicos para evitar las huelgas, no tratándose de abolir el derecho de los obreros a la huelga, sino regularizar legislativamente el arbitraje, como medio reglamentario.

Hizo resaltar la voluntad inextinguible de Alemania, de cumplir el compromiso de la Paz.

Lamentóse de la campaña de difamaciones que se hace contra Alemania.

Se desmintió autoritadamente que el general Von-Der-Goltz, hubiera entrado con su ejército.

PALERMO

Colisión entre la policía y los agricultores.

Cerca de de Caltanisne se ha librado una colisión entre la policía y los agricultores.

Resultaron muertos siete labriegos y veinte heridos.

Se están enviando refuerzos del ejército.

CRISTIANIA

Contra las bebidas alcohólicas.

Se han celebrado grandes manifestaciones a favor de la supresión de las bebidas alcohólicas.

En la manifestación, a favor de la supresión, figuraban 420.000 personas, y hubo otra en contra, a la que asistieron 280.000.

HELSINGFORS

Deserciones bolchevistas.-Gran derrota.

En las filas bolchevistas se están produciendo grandes deserciones.

Los bolchevistas han sufrido una tremenda derrota al norte de Ucrania, en la de Dunalburg y Breslávia.

El jefe comunista Hirson que estaba preso en la fortaleza de Glatz, se ha evadido de la prisión.

INTERINO